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Warszawa, dnia 18.12.2020

Wyjaśnienia treści SIWZ


Szanowni Państwo,
[bookmark: _Hlk58899481]Działając na podstawie art. 38 ust. 1 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2019 r., poz. 1943 ze zm.), zwanej dalej „ustawą”, informuję, że w postępowaniu o udzielenie zamówienia publicznego: 
Przeprowadzenie badań terenowych w 30 gminach w Polsce

wykonawca zadał następujące pytanie: 
Pytanie nr  3
[bookmark: _Hlk59215248]w Załączniku nr 2 do SIWZ punkt III Treść Oferty str. 21 pliku pdf W FORMULARZU CENOWYM CZĘŚĆ I pojawia się niespójność pomiędzy treścią SIWZ (przekazującą, że w gminie mają być zrobione 4 wywiady IDI), i treścią formularza cenowego w Części I -  gdzie w opisie pozycji cenowej pojawia się „…Etap I Przeprowadzenie badań terenowych oraz desk research w 30 wskazanych powyżej lokalizacjach…” zaś w kolumnie „liczba jednostek” – cyfra 120.
W związku z tym niejasne jest jaką cenę (co obejmującą) podać w kolumnie cena netto i cena brutto.

Odpowiedź:
Przedmiotem zamówienia nie są badania desk research, omyłkowo wymienione w formularzu ofertowym. Proszę nie brać tej wzmianki pod uwagę wyceniając ofertę. Przedmiotem zamówieni są badania IDI wraz z raportem z każdego badania oraz raportem zbiorczym z całości badania.  W formularzu ofertowym pozycja powinna mieć nazwę „Etap I Przeprowadzenie badań terenowych w 30 wskazanych powyżej lokalizacjach”.
Cena w tej pozycji powinna dotyczyć wyłącznie przeprowadzenia 120 IDI.
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